

# 莫用“躺平”误读奋斗着的年轻一代

○范荣

奋斗,从来都是中国人的行动哲学。但每一代人面对的环境机遇、遭遇的压力挑战、设想的路径姿态,又必然是不同的。“前浪”既然关心“后浪”,就应当放下身段去倾听交流,正视年轻人的时代特征和表达方式,重视劳动者的现实压力和权益诉求,不断优化奋斗的大环境,让年轻人更能轻装前行。

近期,“躺平”成为流行语,且衍生出大量段子和表情包。这也招致一些学者、企业家的轮番批评,有人甚至喊话年轻人“躺平对不起父母”“对不起努力工作的纳税人”。不过这类喊话似乎没有赢得共鸣,反而招致舆论反弹。一时间,围绕如何看待“躺平”众说纷纭。

何谓“躺平”?这个网友自造的词汇,本无权威解释,大抵是指一种无欲无求、不思进取、得过且过的生活状态。仔细咂摸,这其实跟之前流行的“丧”“宅”“佛系”等异曲同工。混日子、图清闲,这种状态与中国传统文化推崇的自强不息、奋斗向上的相悖。在“前浪”看来,“后浪”如此当然令人忧虑。

“躺平”很“丧”,然而,“躺平”的在年

轻人中成为一种风气了吗?大家的亲身经历和现实观感真的如此吗?看一看夜晚的校园,图书馆自习室灯火通明,多少学子埋头苦读;早晚高峰的地铁,多少行色匆匆的上班族抓紧碎片时间看着在线课程;写字楼的格子间、创业大街的咖啡馆,多少年轻人独当一面,意气风发在拼在干;抗疫一线,多少逆行出征的白衣战士和志愿者成为中坚?“躺平”一词虽然火了,但绝大多数年轻人都在努力奋斗更是事实。行胜于言,某种程度上,左一句“躺平”右一句“躺平”,多是年轻人自嘲与解压的打趣方式,却从来没有成为现实的主流选择。读不懂这种吐槽,反倒随时随地都想给谁上一课,实在幽默感太

少,对奋斗着的年轻人也是一种不公。

拉长视线可以发现,似乎所有“过来人”,都习惯从自身经历出发,品评褒贬“后浪”的行为表现、精神状态,“80后”“90后”“00后”,几乎每一代都曾被担心要“垮掉”。但事实证明,那一代中国人都没有“垮掉”,都扛起了属于自己的时代责任。而这一代年轻人之所以看似“更让人操心”,很大程度上源于一种全新的代际特点。相较于父辈,当代青年有着更活跃的思维、更张扬的个性、更外向的表达。“谁的人生不奋斗?谁的青春不奔忙?”但他们在奋斗和奔忙的同时,更喜欢以吐槽、解构等方式来自我排遣。这个意义上,“前浪”也好,“后浪”也罢,其实存着“奋斗共识”,“躺平说”之所以引发风波,更多是两代人因沟通方式“错位”导致的。

退一步讲,如果少数人真的“躺平”,在“对不起父母”等等之外,最对不起的难道不是自己吗?快速前进的中国,压力无处不在,机会同样无处不在,新技术搅动一池春水,新产业同样更迭洗牌,新职业打开了人们对于未来的想象空间。全球争向东看,“海归”屡创新高,都是因为这片土地生机盎然。国家层面频出

改革实招,为“无形之手”松绑,给“有形之手”加力,为的都是不断畅通社会流动渠道,夯实“奋斗改变命运”的公平基石。“谁的青春不宝贵?”“万类霜天竞自由”的舞台和机遇依然存在,又有多少年轻人甘于“躺平”呢?

奋斗,从来都是中国人的行动哲学。但每一代人面对的环境机遇、遭遇的压力挑战、设想的路径姿态,又必然是不同的。“躺平说”背后,当然也有当代青年的现实困惑,也反映了这样那样的现实问题,但不能因为年轻人有困惑、有诉求,就一概以“躺平”误读之、否定之。应当看到,对现在的年轻人来说,工作不只是一个“饭碗”,也包括对职业前景、兴趣爱好、工作效能、劳动尊严、权益保障等多重维度的考量,这种关注,恰恰是社会进步的体现。“前浪”既然关心“后浪”,就应当放下身段去倾听交流,正视年轻人的时代特征和表达方式,重视劳动者的现实压力和权益诉求,不断优化奋斗的大环境,让年轻人更能轻装前行。

很大程度上,“躺平青年”就是个伪命题。我们应该做的,是帮助奋斗者在现实土壤中葆有不变的初心与激情。为追梦人护航、为奋斗者助力,撑起的将是这个国家的光明未来。

●@雪球:#抖音青少年模式# 5月26日,抖音官方宣布14岁以下实名认证用户将在告知后直接进入青少年模式,且进入后无法退出。对14-18岁实名用户,抖音将在内容推荐、社交、搜索等方面提供更严格安全保护,如禁止对陌生人显示除头像和昵称以外的个人公开信息。抖音方面透露,该项措施将于6月陆续实施。抖音也成为国内各大视频平台中首家推出如此严格保护措施的平台。

微评:14岁以下实名用户将直接进入青少年模式,对于用他人身份证认证的“假实名用户”来说,还是很容易规避的。这一实际上并不严密的未成年保护措施,已经是升级之后的结果;如此做的抖音,已经是平台中的“先进”。这恰恰说明,当前各大视频平台的未成年保护措施有多么不得力。

●@央视频:#年轻人的钱都花哪了# 在中国的消费市场,年轻人是一个非常值得关注的群体。数据显示,在2021年的消费预期中,旅游、保健养生和教育培训位列18-25岁年轻人消费榜单的前三名。

微评:爱旅游,说明有健康的娱乐生活;爱养生,说明追求健康的生命质量;爱学习,说明有健康的人生追求。年轻人的消费榜单充满阳光与希望;而当下旅游、保健养生和教育培训市场急速扩张,也需要在严格有效的监管下更加规范、健康发展。

●@新华社:#明年国内航班将实施限塑令# 民航局日前印发实施《民航行业塑料污染治理工作计划(2021-2025年)》,提出自2022年起,我国年旅客吞吐量200万(含)人次以上机场和国内客运航班内将被禁止提供一次性不可降解塑料吸管、餐具、包装袋等;2023年起这项禁令的实施范围将进一步扩展至全国机场和国际客运航班。

微评:支持技术、替代产品等条件日渐成熟,限塑令终于可以逐渐“动真格”。从超市不再提供塑料袋,到餐饮店不再提供塑料吸管,到机场和航空公司限塑,以点带面,串珠成线,从个人生活到整个社会都将走向环保的更高层次。

●@中新网:#雄安被确认为婚俗改革实验区# 据河北省民政厅26日消息,雄安新区等近日被确认为全省婚俗改革实验区,将大力推进婚姻领域移风易俗。并要求通过3年实验,实验区内高价彩礼、人情攀比、铺张浪费、低俗婚闹等不良风气将得到有效遏制。

微评:不少地方苦不良婚俗久矣!移风易俗光靠“自然而然”的变迁会很缓慢,设立婚俗改革实验区,则是由政府为社会习俗的转向提供一个推力,使移风易俗更有针对性、更有效率。顺便一提,我市建邺区也被确认为全国婚俗改革实验区,正开展一系列活动,推广简约适度的婚俗礼仪。

●@财新周刊:#高龄少子化# 第七次全国人口普查结果于近日公布。普查数据显示,中国的人口发展或将同时面对“老龄化”和“少子化”问题。一方面,人口老龄化大势不可逆;另一方面,目前的生育率不及预期。当老龄化遇上少子化,也就带来一个新的名词“高龄少子化”。在可预见的未来,人口众多的基本国情,老龄化、少子化并存的基本面,不会发生根本改变。

微评:在一段时间内,老龄化与少子化的趋势难以逆转。但也要看到,机遇与挑战并存,围绕“一老一小”,不妨推动银发经济、单身经济、宝贝经济等新经济模式,做大市场“蛋糕”,于危机中寻生机。只要积极稳妥应对,相信就能够化被动为主动。

●@上观新闻:#打卡人“内卷”# “五一”小长假,上海市武康路一只挂在阳台上粉色蝴蝶结,在葱郁翠木和淡黄墙面的掩映下,显得时髦又吸睛,一时间引来汹涌人潮,无数游客在此驻足打卡。对于“蝴蝶结成为网红”现象,有观点认为,这其实是“打卡人的内卷”。“我来,我见,我打卡”,导致人们的口味越来越趋同、内容越来越单调重复,打卡人的“内卷”也就成为无奈的现实。

微评:网络时代,“内卷”似乎无所不在。打卡人的“内卷”,原因之一在于浮躁的生活心态,浮光掠影成为日常,而缺少深入品味的耐心与定力;原因之一在于从众心理,很多人缺乏独立的审美能力,只想着赶时髦、热闹,却不愿用自己的眼光去发现美。大千世界、千姿百态,沉下心来,去寻找属于自己的“宝藏打卡地”吧。

●@新京报:#人造肉# 近日,某明星在直播中推荐植物肉馅饺子,因视频中只有咀嚼没有吞咽动作,被网友质疑“假吃”。同时,与“人造肉”有关的话题再次引发热议。资料显示,“人造肉”分为植物肉和培养肉两类。伴随着资本的注入和市场的开拓,目前,人造肉产品已经渐渐走上国内消费者的餐桌。有消费者反映,市场上的人造肉产品“不像真肉”“价格小贵”。也有网友认为,人造肉产品具有零胆固醇、低脂肪等特点,“更加健康”。

微评:人造肉的出现,体现出人们对于食材的多元化选择。动物肉与人造肉,哪个更加健康?对这个问题,并不能进行简单比较。从营养学来说,合理均衡的膳食搭配才是科学的,盲目地“纯素食”或者过多地“肉食”,都会导致营养不良。

(本报综合)

# 新闻微评

## 上好“四史”这堂大思政课

○逯海涛

历史是最好的教科书,也是最好的营养剂。近日,中共中央办公厅印发《关于在全社会开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育的通知》,对中国共产党成立100周年之际开展“四史”宣传教育作出安排部署。在建党百年这样重要的历史节点,全社会上好“四史”这堂大思政课,需要准确详实“备好课”,声情并茂“讲好课”,还要入脑入心“听好课”。

时间,有着惊人的力量。这一百年,虽然只是地球46亿年历史中的一瞬,但却是中华民族历史上开天辟地、改天换地、翻天覆地、惊天动地的重要篇章。党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,环环相扣、一脉相承,就像不同色调的时光谱系,共同组成了属

党史学习教育的延伸和拓展,并将更好地推动“四史”飞入寻常百姓家。

声情并茂“讲好课”。在衢州市开化县何田乡柴家村福岭山,有一位90多岁的中共党史“义务讲解员”林翠娥,自选择担任讲解员以来,她数十年如一日扎根中共浙皖特委旧址,为超过10万人次讲述了她所经历的红色故事。讲述历史的载体和方式其实很多,可以是一封烈士的家书、一双破旧的草鞋、一张泛黄的报纸……中国共产党为什么能?马克思主义为什么行?中国特色社会主义为什么好?密码和答案就在其中。用小故事讲透大道理,要用好网络平台,发挥融媒体优势,把过去真实自然地呈现出来,驱散历史虚无主义的迷雾。

入脑入心“听好课”。触摸历史、感受历史、咂摸历史,是为了更好地再启新程、开创未来。学史的过程,不仅要听“故事”,更要明道理,让历史和现实两相对照,对未来之路更加坚定。尤其是青少年群体,要作为重点受众,和学校的思政课相结合,通过“四史”教育,让红色基因在新一代中更好地延续下去。

读史使人明智,鉴往而知未来。上好“四史”这堂大思政课,就能更好地引导广大群众深刻认识中国共产党为国家和民族作出的伟大贡献,深刻感悟中国共产党始终不渝为人民的初心宗旨,不断增强政治认同、思想认同、理论认同、情感认同,坚定不移听党话、跟党走,在全面建设社会主义现代化国家的新征程中建功立业。

## 配套支持有力度 三孩政策方见效

○范荣

到每一个政策中,逐步释放政策活力。

导致近些年生育率在低水平徘徊的重要原因,是不少年轻人生育意愿不高,觉得养育孩子的压力太大、成本太高。不少年轻父母抱怨“生不起”,是因为从结婚到生育,从养育到教育,再到住房和医疗等等,对普通家庭而言负担较重。尤其教育占家庭支出比重高企不下,成为影响生育意愿的重要因素。

挡在生育意愿之前的障碍要清,影响人们生育的痛点要除。这次会议关于三孩政策的一大亮点,就是既高瞻远瞩,又切中实际。比如,会议提出要将婚嫁、生育、养育、教育一体考虑,加强适婚青年婚恋观、家庭观教育引导,对婚嫁陋习、天价彩礼等不良社会风气进行治理,提高优生优育服务水平,发展普惠托育服务体系,推进教育公平与优质教育资源供给,降低家庭养育开支。此外,要求完善生育休假与生育保险制度,加强税收、住房等支持政策,保障女性就业合法权益。有张力的政策需要有力度的支持,这些配套支持措施,对落实三孩政策必不可少。

相信随着顶层设计稳步推进,特别是与促进生育政策配套衔接的相关经济社会政策的调整,会让公众更加切实地感受到三孩政策的诚意,减轻思想负担,减轻生活压力,更多年轻父母敢生、愿生,既为国家改善人口结构、应对人口老龄化程度加深的问题,还要进一步加强顶层设计,并细化

## 新闻漫评

NEWS



“帮砍一刀”“帮点一下”的营销模式大行其道,但这种诱导分享模式套路满满,往往砍了也白砍。



新修改的未成年人保护法近日正式施行。这部重要法律明确,监护人的职责包括保障未成年人休息、娱乐和体育锻炼的时间;学校应当与未成年学生的父母或者其他监护人互相配合,合理安排未成年学生的学习时间。

(本报综合)

## 别把儿童节过成消费节

○范荣

每年“六一”儿童节前后,商家和家长都会忙得不亦乐乎,今年也是如此。据报道,商场超市纷纷打出“宝贝牌”,各类满减叠加打折,考验家长现场算水单;一些酒店的家庭房、儿童房,以及房车露营、帐篷露营则纷纷涨价,打出儿童节亲子住宿的卖点;保险产品营销员也不忘带上节日噱头:“为之父母,计之深远。儿童节,送孩子一件陪伴一生的礼物吧”……

商家促销花样增多,家长的花销也越来越大。社交平台自然有直观的体现,以往“六一”未到,朋友圈里家长们就开始晒娃的整齐画风;今年“六一”,家长们晒出的内容也多与礼物相关:有人为全家预订了沉浸式互动秀或是亲子舞台剧,同时配上七八百元的套票截图;高档积木、大牌服饰、奢侈乐器等纷纷呈现。

商家抓住节日契机,发力“宝贝经济”,属于正常的市场行为,本来无可厚非;家长为孩子挑选各式礼品、安排过节项目,也是爱子之心的真情流露。但令人眼花缭乱的促销活动,再加上价格不菲的礼物图片,让人不禁想问,六一到底是儿

新闻锐评